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(I lavori proseguono alle ore 14.09 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai 
sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale) 

***** 

Interrogazione a risposta immediata n. 1529 presentata da Frediani, inerente a 
"Appalto assegnato alla REAR commissariata, la Regione intende intervenire?" 

PRESIDENTE 

Iniziamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1529. 
La parola alla Consigliera Frediani, per l'illustrazione. 
Prego, Consigliera; ne ha facoltà per tre minuti. 

FREDIANI Francesca 

Grazie, Presidente. Buongiorno, Assessore. 
Come si desume dal titolo, parliamo di un appalto e parliamo del Consorzio delle Residenze 

Reali Sabaude, che gestisce direttamente il complesso de La Venaria Reale, Giardini e Castello 
della Mandria e che è composto dal Ministero della Cultura, dalla Regione Piemonte, dalla Città 
di Venaria Reale, dalla Fondazione Compagnia di San Paolo e dalla Fondazione 1563 per l’Arte 
e la Cultura. 

Nel mese di giugno 2022 è stata indetta una procedura di gara pubblica per un contratto 
di appalto relativamente ai servizi di biglietteria, custodia, sorveglianza, accoglienza, assistenza 
al pubblico e concessione delle attività didattiche e laboratori, call center: insomma, tutti i 
servizi che riguardano il complesso della Venaria Reale. A questo bando ha partecipato anche 
la REAR - Società cooperativa che ben conosciamo, anche perché uno degli attuali soci è stato 
anche Presidente del Consiglio e, attualmente, è Senatore del Partito Democratico - in quanto 
consorziata esecutrice del concorrente CNS, Consorzio Nazionale Servizi, Società cooperativa. 

Credo che tutti abbiano potuto leggere sui giornali che la REAR dapprima è stata indagata 
e poi, recentemente, commissariata, a seguito di alcuni rilievi che, se posso brevemente leggere, 
sono in larga parte riportati in un verbale ispettivo che risale al 6 giugno; questa data è 
importante perché – lo vedremo dopo – è antecedente al momento in cui viene affidato l’appalto. 

Nel verbale si legge: "…la proposta di adozione del provvedimento di gestione 
commissariale ex art. 2545-sexiesdecies del Codice civile, per gravi irregolarità nella gestione 
dell'ente da parte dell'organo amministrativo («le irregolarità riscontrate e sanabili sono poste 
in essere scientemente proprio dall'organo amministrativo che ha adottato una gestione 
personalistica della cooperativa»), con particolare riguardo al coinvolgimento della platea 
sociale, alle condizioni lavorative applicate ai soci, alle operazioni di investimento e 
finanziamento in altre società le cui attività non sembrano avere alcuna connessione con le 
finalità statutarie della cooperativa;". 

Si aggiunge poi, nel verbale, che le controdeduzioni sono state ritenute "non meritevoli di 
accoglimento in quanto non idonee a mutare la situazione fondante la proposta fatta dagli 
ispettori", che è quella per l’appunto del commissariamento. 

Ecco, nonostante fossero già state rilevate numerose irregolarità e siano state riportate 
già nel verbale ispettivo del 6 giugno, in data 20 giugno è stata aggiudicata la procedura in 
favore della concorrente CNS, che, come dicevo prima, ha individuato nella REAR l'esecutrice. 

I lavoratori, ovviamente, sono in subbuglio, perché oltre a condizioni di lavoro che devono 
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essere ancora ben definite, per cui è in atto anche un’interlocuzione tra i sindacati e i vertici del 
Consorzio, ci sono ovviamente delle incertezze relative a questo commissariamento. 

Abbiamo dunque chiesto alla Regione quale sia la posizione rispetto a questo affidamento, 
che, tra l’altro, dovrebbe partire proprio da oggi; ci risulta, da notizie che sono state diffuse nel 
pomeriggio di ieri, che in realtà l'affidamento sia stato sospeso fino ad ottobre (e immagino che 
sia il contenuto della risposta che mi fornirà l’Assessore). 

Tuttavia, al di là della sospensione, ci chiediamo se la Regione intenda intervenire in modo 
da chiarire meglio la sua posizione rispetto all’affidamento di un appalto così cruciale e così 
importante alla REAR, che - lo ricordiamo - in passato si è già distinta in modo non proprio 
positivo per il modo in cui interagisce con i suoi lavoratori, soprattutto dal punto di vista 
economico; ricordiamo tutti la questione del Museo del Cinema, con il rifiuto di Ken Loach e di 
Ettore Scola di ritirare un premio che era stato assegnato dal TFF. 

Spero che nella risposta ci sia un orizzonte un pochino più ampio rispetto alle notizie che 
sono state riportate ieri da alcuni media. 

PRESIDENTE 

Ringraziamo la collega Frediani per l'illustrazione. 
La Giunta regionale ha chiesto di rispondere all'interrogazione delegando l'Assessore 

Gabusi. 
Prego, Assessore; ne ha facoltà per cinque minuti. 

GABUSI Marco, Assessore regionale 

Grazie, Presidente. Ringrazio la Consigliera Frediani. 
Non so se esaudirò tutti i suoi desideri in termini di risposta, ma le leggo quanto mi ha 

preparato la mia collega, Assessore Poggio. 
A seguito della revoca del Consiglio di Amministrazione della REAR e della nomina del 

Commissario governativo, disposti con decreto del 31 agosto scorso, la Regione Piemonte ha 
avviato tempestivamente le necessarie interlocuzioni con il Presidente e il Direttore del 
Consorzio delle Residenze Reali Sabaude, finalizzate ad approfondire il tema sollevato e le 
questioni ad esso sottese. 

Ci viene comunicato che, nell’assoluta trasparenza e correttezza della procedura avviata, 
la sottoscrizione del contratto di appalto oggetto dell’interrogazione, prevista in data 11 
settembre, è stata rinviata contestualmente alla convocazione di un CdA straordinario per un 
ulteriore esame dell’argomento, subordinato comunque all’esito del procedimento penale in 
corso. 

Sarà cura della mia collega aggiornarvi sull’esito delle sedute del Consiglio 
d’Amministrazione e sulle successive determinazioni in merito. 

PRESIDENTE 

Ringraziamo l’Assessore Marco Gabusi per la risposta. 

***** 

OMISSIS 
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(Alle ore 14.54 il Presidente dichiara esaurita la trattazione 
delle interrogazioni a risposta immediata) 

 (La seduta riprende alle ore 15.08) 


